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В
изначення актуальності проблеми.
Реформування, модернізація, удосконалення
існуючої системи суспільних відносин,

подолання негативних явищ, що гальмують розвиток
сучасної України як демократичної європейської держави,
досягне бажаних результатів принаймні за двох
умов.  З  одного  боку,  необхідно  досконало
вивчити,  проаналізувати,  адаптувати  та творчо
упровадити  ефективні  політикоекономічні,
соціокультурні  здобутки  зарубіжних  країн,  що
мають  стабільну  економіку,  налагоджену
соціальну  сферу,  ефективну  систему  освіти,
розвинене  громадянське суспільство.  З  іншого
боку, у вітчизняній історії, незважаючи на буремні
події, що не завжди позитивно відображались на
загальному розвитку нації й держави, міститься
неоціненний досвід, накопичений у педагогічній
думці, освітній і виховній практиці, без залучення
якого не  можливо розраховувати на  збереження

національних рис не лише у системі освіти,  а й
політиці,  економіці,  сфері  соціального
забезпечення.

У  низці  суспільно  значущих  проблем,
подолання  яких  завжди  буде  пріоритетом
соціальної  та  освітньої  політики  держави,  –
сирітство,  бездоглядність,  безпритульність,
соціальний  розвиток,  освіта  та  виховання
кризових категорій громадян, перш за все, дітей
та молоді. Україна у останні роки здійснила рішучі
кроки на шляху перегляду підходів до вирішення
проблем сирітства, опіки,  піклування. На  зміну
інтернатній,  дискримінаційній,  обмежувальній
політиці  стосовно  дітейсиріт  та  дітей,
позбавлених  батьківського піклування, виникли
та  утвердились  численні  форми  сімейної
суспільної опіки (дитячі будинки, сімейного типу,
прийомні,  фостерні,  замісні,  патронатні,
опікунські  сім’ї);  існуючі  школиінтернати
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переорієнтовуються на нові  опікунськовиховні
завдання держави. Відзначимо, що історія, теорія
та  практика  опіки  дітей  та  молоді  в  Україні
упродовж  століть,  починаючи  з  княжих  часів
періоду Київської  держави,  накопичила  зразки
функціонування  опікунськовиховних  систем
державного,  громадського,  благодійницького
спрямування,  а  відомі  освітяни,  громадсько
педагогічні діячі різних епох звертались до питань
соціального розвитку, виховання, опіки та освіти
дітейсиріт.  Сьогодні  цей  досвід  слід  вивчити,
узагальнити, адаптувати й творчо використати у
нових соціальних умовах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Вітчизняні науковці упродовж останніх десятиліть
активно досліджують питання теорії  і практики
опіки  і  піклування,  соціального  захисту,
підтримки та допомоги дітямсиротам та дітям,
позбавленим  батьківського  піклування.
Узагальнення й систематизація наукових пошуків
дають  змогу  стверджувати,  що  ці  проблеми
розглядаються у контексті соціальнопедагогічної
науки,  соціальнопсихологічних  розвідок  та  у
історикопедагогічних розробках.

Соціальнопедагогічний  аспект  подолання
соціального сирітства, допомоги дітямсиротам,
функціонування традиційних та сімейних форм
опіки піднімаються у дослідженнях Г. Бевз, О. Безпалько,
Л. Волинець, Л. Завацької, І. Звєрєвої, І. Іванової,
А. Капської, Н. Комарової, І. Пєші, Б. Ступарика
та  інших.  Соціальнопсихологічні  проблеми
сирітства,  депривація  дітейсиріт,  адаптація  до
умов  інтернатного  та  післяінтернатного  життя
розглянуті у публікаціях О. АнтоновоїТурченко,
Б.  Кобзаря,  А.  Поляничко,  В.  Оржеховської,
Л. Штефан та ін. У контексті досліджуваної нами
проблеми найбільший  інтерес становить  масив
історикопедагогічних досліджень, представлений
дисертаційними  роботами,  монографіями,
навчальними посібниками. Серед них виокремимо
наукові  праці  А.  Виноградової,  Р.  Волянюк,
Д. Герцюка,  Х. Дзюбинської,  Т. Завгородньої,
С. Заєць, О.  Ільченко, О. Карпенко, І. Комар,
З. Нагачевської, І. Плугатор, Б. Ступарика, І. Голубочки,
М. Чепіль,  Л.  Штефан та  інших.  Відзначаючи
глибину  та  значний  обсяг  даних  наукових
досліджень,  все  ж  зазначимо,  що  історія
суспільної, державної, приватної  (громадської)
опіки, благодійності на Буковині, функціонування
опікунських  закладів,  педагогічна  спадщина
відомих освітян краю у цьому напрямі ще не стала
предметом аналізу.

Формулювання цілей статті. З  огляду  на
вище  зазначене  та  з  урахуванням  наявності
архівних джерел, матеріалів  періодичної преси,

наукових  розробок,  які  не  відомі  широкому
освітянському  загалу  та  ученим,  метою даної
публікації  визначено розгляд одного  з напрямів
діяльності опікунськовиховних закладів Буковини
кінця  ХІХ  –  першої  третини  ХХ  століття  –
освітньої допомоги дітямсиротам, позбавленим
батьківського піклування, безпритульним, дітям
війни та іншим кризовим категоріям.

Виклад основного матеріалу.  У  наукових
дослідження  теорії  й  практики  опікунства
здійснені спроби класифікувати її види та форми.
Критеріями виокремлення є середовище, в якому
відбуваються опікунські дії: (повна, часткова), вид
виховної  опіки,  визначений  опікунською
функцією  різних  інстанцій  (виховна  опіка
творчого  характеру,  компенсаційна  і
доповнювальна,  спеціальна),  тривалість
здійснення  опікунських  дій  (довготривала,
короткотривала,  постопіка),  зв’язок  з  видами
виховання  (сімейна,  соціальна,  релігійна
(конфесійна),  корекційноадаптаційна  опіка),
суб’єкти  опікунської  діяльності  (державна,
громадська опіка), характер опікунськовиховних
взаємин  (гуманістичний,  тоталітарний),  форма
здійснення опікунської діяльності  (колективна,
групова,  індивідуальна),  ступінь  новизни
(традиційні і інноваційні форми опіки) [8, 8].

З огляду на такі підходи, пропонуємо наступне
тлумачення  поняття  “опікунськовиховна
установа”  у  контексті  дослідження  суспільної
опіки  на Буковині  у  історичному  розрізі.  Це  –
заклади для утримання, догляду, опіки, виховання
та  освіти кризових категорій дітей, підлітків  та
молоді  (сиріт,  позбавлених  піклування,
бездоглядних, безпритульних). Вони можуть мати
державний,  суспільний  (громадський),
приватний,  конфесійний,  благодійницький
характер  заснування  та  функціонування,  серед
основних  напрямів  їх  роботи  –  піклування  та
догляд за дітьми; виховання та освіта.

З  другої половини  XVIII  ст.  опіка  у  Європі
перестала  бути  справою  добродійності  та
християнського  милосердя,  а  утвердилася  як
галузь  державної  діяльності.  Вона,  як  форма
захисту недієздатних громадян, дітей і молоді, з
різних причин неспроможних захищати свої права
й інтереси, пройшла на Буковині у досліджуваний
період  шлях  від  окремих, розрізнених заходів,
здійснюваних переважно церквою та приватними
особами,  до  системи  громадськосуспільного
інституту.  У  краї,  що  упродовж  століть  був
частиною спочатку АвстроУгорської імперії (до
1918 р.),  а  згодом –  окупованим Румунією  (до
1940 р.), незважаючи  на складні соціокультурні
обставини, склалась система соціальної допомоги
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дітямсиротам  та  дітям,  позбавленим  опіки
батьків.

Перебування краю в складі АвстроУгорської
імперії,  а  згодом  Королівської  Румунії,
супроводжуване  розширенням  промислового
виробництва,  зростання  найманої  праці  та
спричинене  ними  зубожіння  селянства  як
основного прошарку населення регіону зумовили
основні її особливості: з одного боку, інтенсивний
вплив  західноєвропейського  досвіду,  що
відобразився  у  законодавчій  базі  держав,  у
підпорядкуванні яких знаходилася Буковина, а з
іншого,  –  національновиховна  спрямованість
діяльності українських опікунських інституцій та
увага  до проблем опіки над дітьми й молоддю
найпередовішої частини тогочасного суспільства
– духовенства й національносвідомої інтелігенції.
Кількість дітей та молоді, що потребували опіки,
була  значною,  що  зумовлювалось  складними
соціальноекономічними  обставинами,
проблемами медичного забезпечення населення,
відсутністю закладів освіти тощо [1]. Це сприяло
активізації  громадської  ініціативи,  зокрема
заснування  культурноосвітніх  товариств,  які
реалізували освітні, опікунськовиховні  функції,
допомагали  соціальнонезахищеним  дітям
(сиротам, напівсиротам, педагогічно занедбаним
тощо).

Переосмислення  завдань  суспільної  опіки
відбулося  у  міжвоєнний  період,  характерний
зростанням  масового  сирітства,  дитячої
бездоглядності й безпритульності,  спричинених
Першою  світовою  війною.  Окупація  1918  р.
Буковини Румунією, прийняття низки відповідних
законів (Закон про товариства з охорони молоді,
Циркуляри  про  боротьбу  з  безпритульністю;
накази  Міністерства  юстиції  про  боротьбу  з
безпритульністю  дітей,  розпорядження  про
контроль  та  догляд  за  бездоглядними  дітьми),
організація  керівних  органів  (Міністерство
охорони  здоров’я  і  соціального  забезпечення,
Генеральний санітарний інспекторат, Інспекторат
праці і соціального забезпечення) сприяли тому,
що опіка над дітьми стала обов’язком держави.

Архівні  документи,  публікації  у періодичній
пресі  краю  свідчать,  що  опікунськовиховні
установи к. ХІХ  –  першої третини ХХ століття
на Буковині  диференціювались  за  наступними
критеріями: за віровизнанням дітей; за статевою
ознакою; за  віком дітей; відповідно до того, хто
був  їх  фундатором  (держава,  приватні  особи,
церква,  національнокультурні  товариства);  за
категоріями  дітей,  які  знаходились  у  них  (для
безпритульних  та  бездоглядних  дітей;  дітей  з
особливими  потребами;  новонароджених,  яких

покинули матері; незаконно  народжених  дітей).
Відповідно до даних ознак, найбільш відомими у
краї  були:  притулки  для  дітейбіженців
(працювали  у  роки  Першої  світової  війни  і  у
перші роки після її закінчення); дитячі садки та
ясла  для  бідних  дітей  –  “захоронки”  (у
досліджуваний  період  їх  розглядали  у  системі
суспільної опіки);  притулки  для  підкинутих та
позашлюбних дітей; сирітські будинки (державні,
конфесійні,  приватні),  богадільні  для  дітей  з
особливими  потребами,  бурси  для  шкільної
молоді,  спеціальні  школиінтернати.  У  їх
діяльності  освітня  складова  була  важливим
напрямом роботи, її зміст відповідав вікові дітей
та завданням закладу.

Розглянемо  реалізацію освітнього напряму у
діяльності  опікунськовиховних  установ  краю
відповідно  до  віку  дітей.  Що стосується  дітей
дошкільного  віку,  що  потребували  опіки,
виховання  й  освіти,  то  відзначимо,  що
заснування,  підтримка діяльності,  збереження у
роки  воєнного  лихоліття,  румунської  окупації
опікунськовиховних закладів знаходилось у полі
зору жіночих товариств краю.

Перше  жіноче  товариство  “Мироносиці”
(1886) опікувалось бідними та сиротами, а у його
Статуті визначалось, що значна  частина  коштів
призначалась для “допомоги вбогим дівчатам та
дітямсиротам у наданні освіти” [5, арк. 1]. У 1896
– 1897 рр. стараннями членкинь товариства була
створення перша опікунчовиховна установа для
дітей дошкільного віку – “захоронка” – заклад, у
якому працюючі матері могли залишити на деякий
час  своїх  дітей.  Ця  ідея  зробила  можливим
поєднати  опіку,  виховання  й  освіту  дітей
дошкільного віку.  У вересні  1907  р.  товариство
відкрило подібний заклад в Чернівцях для дітей
нижчих  верств  службовців  і  робітників.  Її
відвідували 30 дітей віком від 3 до 6 років, у липні
1910 р. в Чернівцях відкрито ще одну захоронку.

Товариство  “Жіноча  громада”  (1906),
основною  метою  діяльності  якої  була  освіта  й
самоосвіта буковинських жінок, зокрема й через
заснування й утримання школи шиття, робітні й
притулку (захистку) для дітей, у 1910 р. відкриває
дитячий  садок  у  передмісті  Чернівців.  Серед
заходів реалізації  своєї мети “Жіноча  громада”
вважала можливість “закладати  і піддержувати
діточі  охоронки  і  огородці,  бурси,  заклади
виховавчі”  [4, арк. 3]. Перед Першою світовою
війною  відкрито  ще  2  дитячі  садки  у  різних
районах  Чернівців.  “Жіноча  Громада”  та
“Мироносиці”  часто  об’єднувались  для
досягнення  спільної  мети,  зокрема,  ними
засновано “Фонд  опіки українського жіноцтва”,
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надавалась  допомога  сиротам  та  дітям  з
малозабезпечених  родин,  утримувалось
“захоронки” та сирітський притулок.

“Товариство  руських  жінок”  (“Общество
руських женщин”) (1894), що за мету діяльності
визначало:  “…поднесение  культуры…  в
частности  поднесение  просветы  межи
женщинами  русской  народности  на  Буковине,
дальше поддержка сирот и поднесение промысла
домашного”  [3,  арк.  1],  також  прилучилось до
опікунськовиховної  діяльності.  Створене  у
Чернівцях  1908  р.  Товариство  “Православних
русинок” у статуті окреслювало: “…б) створювати
і  підтримувати  дитячі  установи  “захоронки”  і
“огородці”, бурси та інші заклади для навчання і
виховання дітей і молоді” [3, арк. 2]. З метою його
реалізації коштами членів Товариства та завдяки
благодійним  внескам  засновано та утримувано
дівочу  бурсу  й  дитячий  садок  (захоронку  в
Чернівцях, де опікувались 42 дітьми віком від 3
до 6 років).

У роки Першої світової війни (1914 – 1918),
коли Буковина стала ареною воєнних дій, жіночі
товариства  створювали  для  сиріт,  яких
налічувалося  понад  п’ять  сотень,  дитячі
захоронки. Лише у Чернівцях їх діяло 5. Жінки –
членкині  товариств  –  вишукували  приміщення
для  дітей,  піклувалися  про  їхнє  харчування,
утримання,  виховання.  У  1925  р.  відкрита  в
Чернівцях  “Жіночою  громадою”  захоронка
опікувалась 40 дітьми, даючи їм “нагляд, харчі і
науку, відповідну дівочому віку” [4].

Освітній процес у захоронках здійснювався у
к. ХІХ ст. за методикою Й.Г. Песталоцці, Ф. Фребеля,
основними  ідеями  якої  були:  дитячий  садок
повинен  не  лише  прийняти  під  нагляд  ще  не
готових до школи дітей, а й  зміцнити їхнє  тіло,
збагатити  почуття,  зайняти  душу  і  розумно
ознайомлювати  їх  з  природою  та  людським
суспільством. На  початку  ХХ  ст.  популярності
набула  методика  М.  Монтессорі,  сутність  якої
полягає  у  тому,  що  виховання  повинно  бути
вільним,  індивідуальним  та спиратись  на  дані
спостереження за дитиною. Особливого значення
у методиці М. Монтессорі надавалось створенню
розвивального  середовища,  наголошуючи  на
важливості використання дидактичних матеріалів
для  фізіологічного  та психологічного розвитку
дитини. Захоронки  здійснювали значну виховну
роботу:  свята,  вечори,  відзначення  релігійних
(святого Миколая)  та суспільно  значущих подій
(роковин від дня народження Т. Шевченка),  які
відвідували діти і батьки, українська громадськість
Чернівців.

Право  на  освіту  не  менш  важливе  право

дитини,  адже  її  розвиток  забезпечується
реалізацією  цього  права.  Доступність  освіти
незалежно  від  соціального  і  майнового  стану,
етнічного  походження,  національності,  раси,
віросповідання,  стану  здоров’я,  а  також
безоплатність  й  обов’язковість  принаймні
початкової  освіти  сучасне  суспільство  здатне
забезпечити.  У  досліджуваний  період  значна
частина шкільної  молоді  –  вихідці  з  сільської
місцевості – навчались у Чернівцях чи повітових
містечках.  Проблемою  їх  родин  була
неспроможність частини батьків утримувати дітей
під час навчання у середніх школах, забезпечувати
необхідними для  навчання умовами,  приладдям
тощо.  Для  них  створювались  заклади,  що
відносились до  системи  громадськосуспільної
опіки,  –  бурси.  Ініціювали  створення  бурс
українські  товариства  “Руська  Школа”,
“Народний Дім”,  “Жіноча  громада”.  Бурси  під
патронатом  товариства  “Руська  школа”
працювали  у  Чернівцях,  Сереті,  Вижниці,
ВашківцяхнадЧеремошем, Кіцмані. Буковинський
педагог, просвітник, громадський діяч І. Герасимович
в одній із  своїх публікацій  зауважує, що у 1912/
1913 н. р. у краї працювали 6 хлоп’ячих і 3 дівочі
бурси. Тут діти та молодь отримували необхідні
матеріальні  блага  (“здорове помешкання,  харч,
надзір,  купіль,  світло,  прання  білизни”),
лікарський  догляд,  освітньовиховні  послуги:
допомогу у виконанні домашніх завдань (“поміч
в  науці”)  [2,  8].  1896  року  найавторитетніші
товариства  “Руська  школа”  та  “Народний  дім”
заснували у краєвій  столиці м. Чернівці першу
бурсу для учнів середніх шкіл. Бурси – важлива
ланка  у  системі опікунськовиховних  закладів,
керував  нею  спеціально  створений  комітет,
працювали  педагоги  (“настоятелі”),  вихователі
(“наглядачі”), згідно приписів один з викладачів
школи  (“гімназіальний  професор”)  повинен
постійно здійснювати нагляд за життєдіяльністю
та заняттями вихованців.

Вихованці  бурс  під  керівництвом  учителів
середніх  шкіл  влаштовували  музично
декламаторські  вечори,  аматорські  театральні
вистави,  так  звані  “відчити”,  присвячені
важливим державним чи  культурним подіям  [9,
8]. Часто  отримані  від таких публічних заходів
кошти витрачались на допомогу бідним товаришам,
для власних потреб, наприклад, на  зароблені від
вдалих аматорських театральних постановок кошти
вихованці бурси  ім. Ю. Федьковича у Чернівцях
укомплектували бібліотеку. Дівчата часто відвідували
вистави у Національному театрі у Чернівцях, окрім
того,  при дівочих  бурсах  працювали  так  звані
“фребелівські огородці” та “захоронки”.
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Буковинські бурси, які працювали у кінці ХІХ
– першій третині ХХ століття, виконували суттєві
функції  як  заклади  суспільної  опіки, освітньо
виховні установи, помешкання для учнів середніх
шкіл. Під керівництвом вихователів школярі мали
змогу отримати професійну допомогу у підготовці
домашніх завдань, скористатись бібліотекою, мали
налагоджений  побут  й підтримку.  Окрім  того,
бурси були своєрідними позашкільним освітньо
виховними установами, центрами просвітницького
життя й благодійницької діяльності для дітей та
шкільної молоді.

Перш ніж засновувати будьякий опікунський
заклад,  шкільна  влада  краю  проводила  аналіз
потреб.  Як  свідчить  звіт, на  кінець  1905  р. на
Буковині  було  до  5  років  13  дітей  з
функціональними порушеннями  (сліпих,  глухих
чи глухонімих), від 5 до 10 років – 36, а 10 – 15
років – 67  дітей,  тобто  достатньо багато  дітей
шкільного  віку  [10, 26]. Чернівецька  державна
спеціальна  школаінтернат  для  сліпих  та
глухонімих дітей м. Чернівці (Kaiser Franz Joseph
JubiläumsBlindeninstitut; Institutul de orbi şi surdo
muţi, Cernăuţi)  заснована в грудні  1908  р. Після
того,  як  Буковина  увійшла  до  складу  Румунії,
10.02.1919  р.  назва  була  змінена  на  “Інститут
сліпих ім. королеви Марії”, а згідно закону “Про
початкову освіту” від 24.07.1924 р. та доповнення
до нього від 5.07.1934 р. заклад перейменований
в  Державну  спеціальну  школу  для  сліпих  та
глухонімих дітей.

Школа була 8ми класною, упродовж усіх років
діяльності  закладу  у  ньому  викладались
арифметика,  інтуїція,  історія,  географія,
природознавство, технологія, релігія, німецька та
румунська мови, мова знаків та звуків. У школі
інтернаті на поч. ХХ ст. працювало 14 педагогів,
особові справи свідчать, що більшість із них мали
належну професійну  кваліфікацію,  іменуються
“професорами”.  Учителі  закріплялися  за
конкретним  класом,  отже,  викладали  у  ньому
практично  всі  предмети.  Виняток  становили
тільки викладачі музики, співів, фортепіано, так
звані  “маестро”  та  учительки,  що  викладали
жіночі ручні роботи (плетіння кошиків).

Кількість дітей у різні роки змінювалась, однак
ніколи не була меншою, ніж 100 учнів. Наприклад,
у  1929  р.  навчалось  112  вихованців,  з  них  58
хлопчиків  і  53  дівчинки;  національний  склад
представлено наступним чином: 7 українців, 60
румун, 12 німців. Вік дітей коливався від 7 до 16
років. Змінювалась і кількість класів: так, у 1925/
1926 р. слабозрячі (сліпі) діти навчались у 2, 3 і 6
класах; глухонімі – у всіх 8ми класах. Навчання
відбувалося щоденно, крім неділі, упродовж дня.

Однак  режим  життєдіяльності  дітей  був
побудований  з  урахуванням  їхнього  стану
здоров’я. Навчання починалося з 8 години ранку,
до обіду відбувалось 4 уроки по 50 хвилин кожен.
Вивчення  основних  предметів  відбувалося  у
першій половині дня; у другій – учні займались
ручними роботами, індивідуальними музичними
заняттями,  релігія  вивчалась  також  після  16ї
години. Архівні документи свідчать, що з 18 до
19  год.  відбувалась  так  звана  “медитація”,  яка
включала  у  себе  виховні  бесіди,  обговорення
пройденого  матеріалу,  повторення  вивченого
упродовж дня [6, арк. 3 – 7].

Зміст  освіти  сліпих  (слабозорих)  та  глухих
(глухонімих) дітей дещо відрізнявся, однак аналіз
документів  дозволяє  констатувати,  що  сліпі
(слабозорі) учні у 1 – 3 класах вивчали арифметику,
історію, малювання, співи, граматику, географію,
письмо, читання, природознавство, музикографію
(співи,  хорові  заняття,  гра  на  музичних
інструментах – М.М.), природничі науки, релігію,
розвиток  пам’яті.  Глухі  учні  опановували:  у  1
класі  –  артикуляцію,  арифметику,  малювання,
каліграфію;  2му  класі  –  розмовні  вправи,
артикуляцію,  арифметику,  розвиток  інтуїції,
малювання,  у  3  класі –  арифметику,  румунську
мову, читання,  граматику,  каліграфію, читання,
письмо, малювання; 4му класі  – мовні вправи,
румунську  мову,  арифметику,  каліграфію,
малювання.  У  5му  класі  це  були:  читання,
малювання, артикуляція, граматика, арифметика,
географія, природознавство, вправи на мовлення;
з 6го по 8й класи – читання, арифметика, творчі
уроки з мови, граматика, історія, географія, вільні
вправи, каліграфія, граматика, геометрія, фізичні
науки, природознавство, малювання. Науку релігії
вивчали у всіх класах [7, арк. 1 – 9]. Такий зміст
освіти, режим дня, належна кваліфікація учителів
зробили можливим функціонування спеціальної
школиінтернату  не  просто  як  опікунської,  а
виховної  та  освітньорозвивальної  установи,  у
якій діти  з  особливими потребами отримували
освіту, виховання, догляд, лікування. Вихованці
мали  змогу  опанувати  предмети  початкової
школи,  розвивати  власні  творчі  здібності,
займаючись  співом,  грою  на  фортепіано,
малюванням. З дітьми працювали  кваліфіковані
педагоги, які намагались полегшити їх майбутнє
самостійне  життя,  навчаючи  мові  сліпих  (за
системою Брайля) чи артикуляції вимови (глухих
і слабочуючих дітей), основам самообслуговування,
професійним навикам (кошикоплетінню).

Висновки. Таким чином, реалізація освітньої
складової у діяльності різних типів  опікунсько
виховних  установ  Буковини  к.  ХІХ  –  першої
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третини  ХХ  ст.  (притулків,  дитячих  будинків,
захоронок, бурс, інтернатів для дітей з особливими
потребами) залежала від віку дітей, їх фізичного
здоров’я, наявних освітніх  потреб.  Подальшого
дослідження потребують зміст виховної роботи у
цих установах, а також освітня робота з підлітками
та  молоддю,  що  потребували  піклування,  у
напрямі  опанування  конкретною  професією,
ремеслом.
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“Релігія є однією з найважливіших справ нашого життя; у ній, насамперед, 
зацікавлене наше серце. Вона знаходить вираз у почуттях і вчинках, прикрашає нашу 
душу яскравими моральними формами радості, сприяючи, разом із тим високому 
образу думок”. 

Ґегель Ґеорґ Вільгельм Фрідріх 
німецький філософ  

 
“Віра – це також знання, тільки у своєрідній формі”. 
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“Усі люди, мають потребу в молитві не менше, ніж дерева у водах. Ні ті не 

можуть давати плодів, якщо не п’ють води, ні ми не в стані будемо пишатися 
коштовними плодами благочестя, якщо не будемо освіжатися молитвами”. 
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